

## ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei  
Pe jum. an . 160 Lei  
Pe 3 luni . 85 Lei  
Lunar . . . 30 Lei

# Tribuna Aradului

REDACTIA SI  
ADMINISTRATIA  
Str. Romanului 1/a

Inserțiunile se primesc  
la administrație și a  
Agențiile de publicitate.

TELEFON No. 750.

Ziar independent

## Cercetășia la sate.

Mișcarea cercetășească până în timpul din urmă a cuprins și preocupat aproape numai tineretul școlar de la orașe; însă un curent puternic cercetășesc s'a abătut din ferice și asupra satelor, unde tineretul sătean, elementul numeros și viguros al neamului, crescut și trăit în întinerce — are atâta nevoie de o trezire a facultăților umane cu care l'a înzestrat bunul Dumnezeu ca pe orice om pe acest pământ. Va trebui deci să facem mai multă lumină la sate. Să dăm țăranului o educație cetățenească sănătoasă. — O educație morală și intelectuală măcar atât cât îi e necesar spre a câștiga independența și logica gândirii ridicându-l astfel la nivelul acela de conștiință spre a putea distinge binele de rău, minciuna de adevăr, munca cinstită și neobosită de toate zilele de trândăvia care îngroapă pe un om și popor în mizerie, ținându-l în robie. Să-l întărim în credința strămoșească care ne-a păstrat ființa, să-l facem să înțeleagă și să iubească natura spre a-i inobiliza sentimentele: să fie supus legilor și pătruns de un înalt spirit de ordine, gata pentru orice sacrificiu, când interese umanitare și interese superioare reclamă un sacrificiu. Și poate ca aceasta fiindu-ne ținta prin cele două curente ale cercetășiei pornite de la orașe și sate întâlnindu-se se va face o premenire a vieții noastre morale atât de necesară, ce cu cinstită mărturisire, ca urmare a marelui război, pare că se prăvălește în adâncimile celor mai necurate păcate.

Convinși de această necesitate, oameni cu mult suflet au început mișcarea și cu nespuse bucurii putem vesti, că în județul Arad sunt în organizație mai multe cohorte cercetășești de sate.

Sub îngrijirea și directivele Inspectoratului

de țibut: Colonel I. Sîmboteanu, s'a alcătuit și primul program de muncă cu acești cercetăși.

În ce privește costumul ce-l vor purta, chestiunea e încă în studiu. Prin comandantul Marelui legiuni, supunând diferitele propuneri spre aprobare se va lua o hotărâre asupra căreia sperăm ca într'un număr viitor să putem veni cu date precise.

Membrii cohorții vor fi toți tinerii de la 11 ani în sus, cari au depus proba de primire, iar „cercetășii săteni” pot deveni numai aceia, cari au depus probele convenite și s'au supus luării de legământ. Ca program de urmat s'a stabilit în linii generale ca în fiecare Duminică și în zilele de sărbătoare, tinerii să se adune la comandantul lor și în cadrul unei șezători, să vorbească asupra celor petrecute în săptămâna precedentă, să discute programul pentru viitor, să cânte, să joace jocuri naționale și să practice sporturile în cele mai bune dispoziții sufletesti. În timpul de iarnă vor face exerciții de scris și citire, dându-le ocazia de a se perfecționa în ortografie, vorbirea limbii române, care în deosebi aici la hotarele românismului e vorbită destul de greșit. Se va înființa o bibliotecă distractivă și instructivă și se va căuta ca fiecare cohortă, care numără mai mulți de 14 tineri, să-și găsească un local propriu, adică un cămin. Tinerii vor primi de la comandantul lor îndrumări și instrucții cum să se perfecționeze în lucrări manuale. Cu timpul își vor întocmi o colecție de insecte, un herbariu, cari vor forma primele începuturi ale muzeului. Vara și primăvara tinerii vor da mai multe serbări câmpenești, vor face excursii la oraș, unde deasemenea găsesc un vast și frumos teren de lucru. S'a convenit în privința aceasta, ca fiecare cercetăș sătean să aibă un frate la oraș, cu care să stea în legătură și cu care să fie în corespondență.

Din acest motiv s'a reglementat, ca fiecare cohortă sătească să fie înfrățită cu una orășenească,

cu care să stea în cele mai cordiale legături. Procedând astfel va dispărea în scurt timp răceala ce se poate constata și azi între orășean și sătean. În taberile cercetășești de vară, de acum înainte nădăjduim că adeseori să putem vedea cercetășii săteni împreună cu liceanii și studenții din oraș: astfel că frumoasa lozincă: „Cercetășul nu face deosebire de credință, de clasă socială și avere”, se va traduce în fapt ceea ce e îmbucurător și plin de făgădueli pentru punerea în aplicare adevărate și sănătoase ale democrației românești.

## Congresul profesorilor secundari.

Joi, 14 Iunie, la ora 3 p. m. a avut loc la București congresul extraordinar al Asociației Profesorilor Secundari din toată țara, în scopul de a lua hotărâri definitive față de nedreptatea ce li-s'a făcut prin acordarea de sporuri după curba Lalescu.

Au fost reprezentați din toate orașele țării. N'au lipsit nici reprezentanții Universităților, nici ai corpului didactic primar.

După lungi dezbateri congresul votează următoarea moțiune:

Congresul extraordinar al „Asociației generale a profesorilor secundari din România”, ținut la București, în ziua de 14 Iunie 1923;

Ținând seamă de toate răspunsurile scrise ale secțiilor din țară și de imputernicirile date delegațiilor lor;

Ascultând și toate opiniunile, emise în cursul dezbaterilor acestui congres;

Luând în considerare și jurnalul consiliului de miniștri, din 13 Iunie prin care corpul didactic nu este șok din „Curba Lalescu” și prin care ni se dau numai asigurări că niste comisii speciale vor studia în această vacanță noua salarizare a

## Gheorghe Coșbuc.

— Discurs de recepție rostit de dl Octavian Goga în ședința „Academiei Române”  
30 Mai 1923. —

(Continuare).

Coșbuc, poate în mai mare măsură decât oriicare altul, a slujit această idee. Pentru dânsul desrobirea satelor era mai mult decât o problemă de ordin lătean, era o convingere fanatică de luptător. În măsura ce se depărta de viața patriarhală, el, orășeanul deplasat, simțea și umbrele care fălăiau departe. Decădată cu perspectiva distanței a început să înregistreze realitatea. Ca ațingate de un duh rău se dedeau la o parte viziunile fermecute, fugeau iecele și glumele, ca să-i apară înainte chipul stors de vlagă a muncitorului trudit, rezemat pe odarile unui plug, care ara pentru alții.

Și galben, române, ți-e steagul,  
Iar galbenul spune de voi.  
De cei dela pluguri, țăranii,  
Voi galbeni de foame sârmanii,  
De boale purtate cu anii...

Si toată nădejdea-i la voi.

Cum să nu se fi cutremurat de groaznică a-rătare, el, apologetul vrăjilor idilice, smuls din feeria unui vis frumos și asvârlit în fața tabloului brutal de mizerie și neomenie?

Intrebări de conștiință l'au năvălit, protestația i-a sgușnit toate fibrele, a fixat răspunderi, a pipăit rănițe, a scormonit răul cu întreaga o-travă a lui și atârcei din demnitatea lui sbieșnită, din dragostea lui înfrigurată pentru cei care l'au trimis în lume, ca un tipăt desnădăjduit ca o trâmbiță de alarmă, ca un program de luptă, s'a încheșat cântecul furtunos:

Voi ce aveți îngropat aici?  
Voi grâu? Dar noi strămoși și tați  
Noi mame și surori și frați!  
In lături venetici!

Pământul nostru-i scump și sfânt  
Căci el ni-i feagăn și mormânt:  
Cu sânge cald l'am apărât  
Și câte ape la'u udat  
Sunt numai lacrimi ce-am vărsat:  
Noi vrem pământ!

Spre gloria poetului și spre binele tuturor, trâmbița s'a auzit și o largă transformare a intervenit în structura țării.

Pentru Coșbuc satisfacția a venit prea târziu, el a concretizat însă cel dintâi într'o superioară formă artistică, nevoia acestei transformări.

În vuetul orașului în care s'a zămislit curit-mia versurilor sonore, el mai purta cu sine un fir ascuns, o neîntreruptă chemare pasionată, puternică. Era dragostea de ai lui, rămași acasă, acolo în infundătura dela Hordou, dorul de Năsăudul copilăriei cu grănițerii și cu plopii, erau amintiri ce se deslipeau din neguri și îi băteau la gam în nopți de insomnie. Ce crize, ce sbuciumări se vor fi deslănțuit în acest suflet delicat purtat în pribegie, ce valuri de îndoeli îl vor fi străbătut în saltul vertiginos care l'a dus dela dascălul Tănăsneă până la filosofia sanscrită și la terzimele lui Dante? De câte ori nu va fi privit înapoi, de câte ori nu l'a oprit în drum palpăirea sângelui din vine, de câte ori nu l'au durut poverile misterioase ale moștenirii din strămoși? În astfel de clipe, optimismul lui țărănesc cădea înfrânt:

Mai trăești și-ți merge bine  
Vechi străjer, nu m'ai uitat?  
E de mult de când n'am stat,

Ulmule, sub tine.

Cu ocazia sezonului de vară : : **Suc. V. Missir Fii & Co. S. A. Arad**

a pus în vânzare dela 1 Iunie mari cantități de Eponjuri marchizeturi, fulanuri panamale marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

tuturor funcționarilor și, implicit, a corpului didactic;

Având în vedere că, în aceste condiții, corpul didactic este menținut, în prezent, în aceeași situație de inferioritate față de altă categorie de salariați ai statului, ca și înainte de citatul jurnal al consiliului de ministri;

Că, prin urmare, nu se ține seamă de revendicările formulate precis de corpul didactic, în lupta dusă de el, dela congresul din 29 Martie până acum;

Având în vedere că lupta aceasta nu privește numai asigurarea situației materiale a corpului didactic, ci — mai presus de toate — întărirea culturii naționale și deci asigurarea viitorului însus a neamului nostru;

Hotărăște:

1. Profesorii resping sporul acordat prin „Curba Lalescu”, ca nedrept și jignitor;

2. Profesorii se denit din comisiunile de examinare a elevilor particulari, în luna Iunie a. c.;

3. Profesorii nu vor mai preda, cu începere dela 1 Septembrie 1923, la clasele extra-bugetare, la școlile particulare și la orele vacante ale statului.

## Jugoslavia nu recunoaște noul guvern bulgar.

— Mica Anfanță de acord cu Jugoslavia. —

BELGRAD. — Guvernul a examinat aseară în mod îndelungat situația din Bulgaria, constatând existența a două guverne. În această sedință ministrul de externe Nincici a referat că el se află în contact cu membrii Micii Anfanțe, cari sunt perfect solidari cu Jugoslavia și vor ajuta guvernul acesteia.

Hotărârea consiliului e ținută secretă. Se asigură în cercurile politice că guvernul a hotărât să nu recunoască guvernul Tzankof, care a călcat tratatul dela Neuilly luând puterea.

Cercurile politice se ocupă în mod viu de evenimentele din Bulgaria și asigură că guvernul nu se va opri la note diplomatice, ci va întreprinde o intervenție armată dacă situația o va cere, tot în acord cu aliații săi.

Ziarul „Vremea” scrie că revoluția bulgară e continuarea duelului anglo-francez, asigurând că Anglia era informată despre pregătirea revoluției.

Tot aici? Amar e gândul  
Vesnic nemiscat să stai;  
Vezi de-atunci eu alergai  
Lumile de-arănul!

Ce te miri? Eu vin fârtate  
Trist așa, și liniștit —  
Sunt bătrân! M'au oboșit  
Căile-alergate.

Tu cântai și-n depărtare  
Eu priveam răsând pe lunci,  
Cum m'am cumintit de-atunci,  
Râd așa de-arare!....

Cu cât se strângea mai tare cereul orașului împrejurul lui, cu atât mai des îl cercetau vedeniile de demult ca o blândă muștrare uneori, ca o adiere caldă și binefăcătoare câte odată:

In vaduri ape repezi curg  
Și vuet dau în vale,  
Iar plopi în umedul amurg  
Doinesc eterna jale,  
Pe malul apei se mpletese  
Cărări ce duc la moară,  
Acolo, mamă, te zăresc  
Pe tine 'ntr'o căscioară.

Coșbuc se gândea acasă cu stăruință, cu patimă. Nu numai că nu era desrădăcinatul care și-ar fi ucis trecutul, dar își scurgea viața de fie-

## Revista cercetășească din Arad

Am primit la redacție primul număr al revistei „Cercetășia în România” organul ținutului cercetășesc din Arad și singura revistă cercetășească din România.

Primul număr a apărut în condiții foarte bune ea exterior și conținut, așa că dacă ținem cont și de frumosul ei program nu putem decât să felicităm comitetul de redacție și în special pe domnii: I. Dimitriu și S. L. Ispravnic sub a căror îngrijire apare revista cercetășească din Arad.

Pe hârtie ireproșabilă, bogată în desamunuri și fotografii, revista „Cercetășia” va servi și ea un excelent mod de propagandă românească în străinătate unde, după informațiile pe cari le deținem se trimite în mai mult de 100 exemplare. Pentru a putea atinge acest scop și mai ușor, articolele de o mai mare importanță sunt traduse și în limba franceză.

Menirea revistei în țară este așa de mare în cât pare dificil să o arătăm în întregime și de aceea publicăm mai jos o mică recenzie care va arăta clar rostul frumoasei reviste cercetășești din Arad.

Numărul celam primit cuprinde un admirabil articol de fond și scris de d. colonel Simboteanu, însoțit A. S. R. principelui Carol, comandantul mării Legiuni a cercetășilor. Urmază apoi un articol „Marinarii” care va fi republicat în toate jurnalele mai mari din țară, descrierea serbărilor cercetășești și impresiile foarte interesante și încurajatoare pentru cercetășii ale dlor Tiviu Rebreanu și V. Eftimiu, cari au asistat la serbările cercetășești din 6 Mai și au rămas impresionati de modul cum s'au manifestat cercetășii din aceste ținuturi.

Articolul „Cercetășia la sate” îl reproducem pe pagina primă a gazetei, deoarece îl aflăm atât de interesant pentru noi *indeosebi* românii dela marginile românismului. Foarte frumoase și bune povete de cercetășilor dl director al liceului, Ascaniu Crișan, iar dl E. Șineai publică trei articole interesante în limba franceză și românească.

O serie de informații din străinătate ne fac să luăm cunoștință despre progresele formidabile ce le ia instituția cercetășească în toate părțile pământului.

care clipă din acest trecut, era o fire conservatoare, ale cărei rădăcini erau mai puternice decât copacul însuși. El era ardeleanul nedesfăcut de glia lui, de sigur nu în sensul barbar și inoportun al unui regionalism miop scos la suprafață uneori în zilele noastre (de către drumeti întârziati ai școlilor ungurești, pe care sunt sigur că s'ar însărețina bucurii să-i scuture și să-i treacă prin botezul unității de suflet așa cum a cântat-o el, dar ardelean prin strânsa legătură cu toată comoara de simțire a aceluși minunat colț de pământ. În interiorul lui dela București alături de o soție devotată și de un copil admirabil, pe care îl iubea cu o dragoste fanatică de părințe, era o atmosferă de simplitate și curvinită severă, ea în vredniile familiei ale vechilor dascăli ardeleni, podoaba intelectualității noastre de ieri. Ardealul l'a turburat încontinuu cu toate problemele lui culturale și politice. Le urmărirea cu preocupare și devotament. La procesul Memorandului din Cluj, studenții dela București au venit cu poezia lui „In opresores” răspândite pe foi volante mijlor de asistenți, un patetic strigăt al irendentei noastre:

Dumnezeu ni-e 'ntr'ajutor.  
Dacă și el e de-al lor  
Nu-l mai vrem ocrotitor.  
Ne înfrățim cu iadul!

(Va urma).

## Tren accelerat ori de marfă?

Trenul accelerat No. 23 care pleacă din București la 13.55 pentru Viena — via Arad — se oprește în parcursul dela Ploiești la Predeal, la toate gările și haltele. Am căutat să ne explicăm motivele pentru care, un tren internațional, la cel menționat, trebuie să stea câte 5 minute în cele mai ignobile „boctării”. Ne-a fost imposibil. Rezultatul acestor opriri este că, *sistematic* trenul accelerat No. 23 întârziează între Ploiești și Predeal câte 1—2 ore, pe care bieții mecanici din Ardeal sunt nevoiți să le câștige între Brașov și Arad.

Nu s'ar putea îndrepta oare acest rău?

V. T.

## Demisia guvernului belgian.

BRUXELLES. — Cabinetul a demisionat din cauza imposibilității de a soluționa chestiunea Universității din Gand.

Regele a primit demisia.

## Accident mortal în Ciuciu.

Au trecut 20 de ani, de când statul a instalat cariera din comuna Ciuciu, lângă Halmagiu, din care se aprovizionau atât șoselele județului nostru, cât și cele ale județelor învecinate. La început statul adusesse italieni pricepuți în exploatarea carierelor, iar locuitorii comunei Ciuciu lucrau numai ca zilieri pe lângă maestrii italieni.

N'a trecut mult timp și țărani noștri și-au însuși cu inteligență lor înăscută toate secretele meseriei așa, că de mult nu mai lucrează italieni în cariera statului, înlocuți fiind pe deplin cu destoiniciei țărani din Ciuciu și jur.

Unul dintre cei mai bravi și iscușiți maestri era Ioachim Crainic care ca făcăr tânăr începuse să lucreze în cariera alături cu italienii, apoi mai târziu își organizează o partidă separată și lucrează de acord obținând cele mai frumoase rezultate.

Intelligent din cale afară, vorbea la perfecție limba germană însușită în armată, ceva și ungurește, sânguinos și destoinic, cu o înfățișare patriarhală se bucura de toată stima superiorilor și consătenilor.

În 7 l. c. a căzut o ploaie torențială asupra comunei și lucrătorii din cariera sistând lucrul s'au retras la adăpost, între ei și bravul Ioachim Crainic, care își lășase pălăria de pac în cariera sub o stâncă, ferită de ploaie. După încetarea furtunii el se grăbește a-și aduce pălăria și în momentul, când se aplecă după pălărie, aude deasupra sa părăitul cunoscut cauzat de deslipirea petrilor clătinate din cauza viforului, sare îndărăt, însă prea târziu, o petricică îi cade în cap, iar în momentul proxim se împiedică de petrele păsfirete în cariera și cade cu fruntea pe sinele căii ferate industriale.

Ridicat în nesimțire și dus în camera de infirmerie a carierei a fost pansat și cu proximal tren adus la spitalul din Arad, unde de 5 zile s'a constatat, că nu mai este speranță de tămăduire: rana primită în căderea pe șină a fost mortală.

Abia sosit la Ciuciu a murit. Spre mângăierea numeroasei familii a avut o înmormântare atât de frumoasă, că de mult nu s'a pomenit în comuna frunțasă Ciuciu, petrecut de tot satul la locul de vecință odihnă.

CORESP.

## Bursa.

ZÜRICH. — Deschiderea. — Berlin 5050, New-York 55650, Londra 2567, Paris 3515, Milano 2575, Praga 166550, Budapesta 7, Belgrad 610, Varșovia 65, Viena 7850, Stambulitate 79.

BUCUREȘTI. — Inchiderea. — Paris 1272, Berlin 2050, Londra 922, New-York 201, Milano 930, Zürich 3610, Viena 2875, Praga 605, Budapesta 4.

VALUTE: Marca germană 30—40, lira engleză 905—910, francul francez 1310—1315, francul elvețian 36—3650, lira italiană 910—915, dolarul 210—220, dolarul 200—202, cor. austriacă 2850—29, cor. maghiară 375—4, socolul 590—5.

**Praf pucios METALIC**

**Sulfat Thyo (de 12%) în cantitate mai mare și cu prețul cel mai ieftin la:**

**VOJTEK și WESZ Arad**

## INFORMAȚIUNI.

— Direcțiunea școlii normale de fete din Arad invită pe această cale pe toate persoanele cari se interesează de activitatea acestei școli să ia parte la serbarea de fine de an ce va avea loc Joi 21 c. ora 5 după masă în localul școlii Bulevardul General Drăgălina No. 17.

— Lună (18) seara elevete Liceului de fete cursul superior din localitate vor pleca în excursie la Băile Herculane.

— Cursurile dela școlile secundare din Arad se va termina Mercuri 20 Iunie, după care vor urma examenele de capacitate pentru clasele 4 și 8.

— Lună, sosete, venind dela Buzias d. Inspector General I. Georgescu, prefectul județului.

— Eri a sosit în orașul nostru ofițerii școlii de Război în excursie tactică. Vor rămâne în Arad trei zile.

— Profesorii din teritoriile alipite cari nu cunosc limba română, istoria și geografia țării vor fi supuși unui examen între 15 și 31 August la Cluj, Chișinău și Cernăuți.

1. Pentru învățătorii examenul se va da la limba română, istorie, geografie și drept constituțional (după manualele de cl. IV. primară).

2. Profesorii secundari vor da examene de geografie, istorie, drept constituțional, drept administrativ și istoria literaturii române, după manualele de clasa IV. gimnazială.

Cei căzuți la aceste examene pierd dreptul de a mai fi profesori.

— Se aduce la cunoștință oclor interesați că în urma unui ordin al Ministerului Instrucțiunii din București, în cl. I. școlii normale de învățătoare Arad — școala cu 6 clase nu se mai admit decât elevete absolvente a 6 clase primare și care are împlinit vârsta de 12 ani până la 1 Septembrie.

— Cu începere dela 15 Iunie, toate numirile, transferările și înaintările de funcționari se vor face conform dispozițiilor cuprinse în noul statut al funcționarilor.

În cursul lunii August vor începe să funcționeze pe lângă fiecare minister comisiunile prevăzute de statut pentru reorganizarea serviciilor.

— Dna Eva Caribol născută Văcărescu, sora ilustrei scriitoare Elena Văcărescu, va sosi în zilele apropiate în orașul nostru intenționând să înființeze în Arad un cerc al „Analelor”.

— Inspectoratul cercetășesc din Arad a fost invitat la solemnitatea luării legământului de către cercetășii din Timișoara. Legământul se va lua de către d. general Găvănescu inspectorul titular cercetășesc al Banatului.

În absența dlui colonel I. Simboteanu inspectorul titular „Crisurilor”, dnii căpitan Florescu și d. S. L. Ispravnic vor merge în numele titulu-lui, iar d. profesor C. Marica comandantul de venturie cu o delegație de cercetăși din partea cohortei Arad.

— Akademia Română în sedința-i plenară a primit donația lui Jack Elias pe lângă condițiile fixate în testament.

— Congresul general al Asociației Medicilor din țară va avea loc în Cernăuți la 8 Iulie a. c.

— Din Sofia se anunță că noul guvern bulgar a hotărât în ziua de Joi, 14, ca în caz când Stambolijsky nu se va prezenta în termen de trei zile, oricare cetățean e liber să-l ucidă oriunde l-ar afla.

— Pe străzile orașelor din Bulgaria s'au lipit publicații oficiale în care se publică în fa-simil toate fotografiile obscene ca și scrisorile de dragoste găsite la perchezițiunea dlui Stambolijsky din Sofia și din care rezultă că fostul președinte de consiliu, ridica la înalte situații în Stat, numind chiar miniștri, pe soții amanteilor sale.

Publicarea acestor fotografii a făcut mare senzație în Bulgaria.

— O delegație compusă din mai mulți membri ai partidului liberal local au fost Joi și Vineri la București, în interes politic.

— Expoziția de desemn și lucru de mână la școala din Micălața-nouă.

De vânzare. Rămășițe de pânzetură metrul 39 Lei cu 25% mai ieftine, bucuria mamelor — la prăvălia D. Popoviciu. Bulevardul Regele Ferdinand I. (Boros-Beni tér) gara Podgoria.

x RADU URSU primul frizer și barbier român din Arad anunță onoratul public, că și-a renovat frumos atelierul, provăzându-l cu ăsortamente moderne și igienice. Roagă prețiosul sprijin al vechei clientele. Pentru onorata noastră preotime singurul atelier de tuns ritual al părului și a bărbei.

Români! Sprijiniți pe meseriași români!

x DE VÂNZARE: un motor cu benzină „stabil” 6 H. P. Bul. Regele Ferdinand No. 5. Arad.

x AVIZ. „Banca Centrală” pentru industrie și comerț s. a., sucursala Arad, aduce la cunoștință onor. public, că pentru sezonul de vară NU VA TINE CASSIERIA DESCHISĂ ÎN ORELE DE DUPĂ MASĂ; astfel orele de primire vor fi până la revocare, dela 8—13 (1 d. a.) în zilele de lucru, iar în zi de sărbătoare și Duminicile, închis toată ziua.

x Să nu vă nimiciți mobilierul cu stăpîrea steluțelor, ci curățirea lor s'o faceți prin LOVAS firmă pentru curățirea locuințelor. Primește comenzi și din provincie. Str. Oituz nr. 111. (Illés-u. 30 a.)

x PE TERASA CAPENELEI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudus Körösi. — Înghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

— O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. c.

Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baja e deschisă pentru domni dimineața la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

## O mare serbare populară în Parcul Orașului.

Societatea de lectură și ajutorare a mecanicilor conducători de locomotive și automotoare CFR. din Arad, va aranja în parcul orașului în ziua de 17 Iunie a. c. o mare serbare populară urmată de dans. Serbarea va fi aranjată sub patronajul dlor ing. Oct. Popp, director regional; ing. Emil Dima, subdirector; dr. Ioan Robu, primarul orașului; dr. Trajan Păscuțiu, directorul atelierelor CFR. locale; ing. Ioan Staițiu, șeful serviciului de tracțiune și ing. Romul Rimbas, șeful ambelor depouri CFR. din Arad.

Publicul va fi distrat în tot timpul serbarei de admirabila muzică a Reg. I Dolj și diferite surprize se vor întâlni în tot locul. Tombolă, încercare de putere, ruletă, licitație americană, uzină electrică proprie cu tramvai electric, bătae cu flori și confetii, bufet cu gustări alese, băuturi, etc. nimic, nimic nu va lipsi celor cari doresc o zi de petrecere frumoasă.

Prețul de intrare 5 lei de persoană, pentru studenți și militari 3 lei. **COMITETUL.**

### Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

DUMINECĂ: Matineu — „Sabia miraculoasă”, „Floarea de măceș”. — Seara: „Mânzul șarg” cu concursul dlui Iuliu Barics.

LUNI: „Eu sunt mătușa” (Mătușa lui Charley), cu concursul dlui Bela Tompa.

MARTI: „Barbierul din Sevilla” cu concursul dnei Elisabeta Sandor.

MERCURI: „Gretchen”, comedie, reprezentație numai pentru adulți.

JOI: Concertul cântăreților dela Opera din Budapesta: Emilia Hirschi, Oscar Kálmán și Paul Fleischer.

VINERI: „Lakmé” cu concursul dnei Elisabeta Sandor.

SAMBATA: „Eyreica” cu concursul dnei Emilia Hirschi și a dlui Oscar Kálmán.

DUMINECĂ: „Ovrejul țarendăș”.

Azi, Duminică va avea loc la Teatrul de vară un admirabil matineu cu basmuri. În vederea acestui matineu artiștii teatrului arădan au făcut mari pregătiri și cu toată siguranța străduințele artiștilor vor fi respătite de succesul dorit. Dnele Emma Gömöri, Lenca Vannai, Margareta Azai, Clara Kúri, Iuliana Heini și dnii Ernestin Darvas, Acs și Kóvári își dau toate silintele pentru a asigura reușita deplină a matineului. Programul matineului. (Partea I): 1. Andrei Kuban spune un basm. 2. „Sabia miraculoasă” basm într'un act, două tablouri, de Iosif Serényi. 3. Basm. 4. Clara Kúri dansează. 5. Declamație. 6. Basm. (Partea II): 7. „Floarea de măceș” basm într'un act, două tablouri, de Andrei Kuban. 8. Magdalena Halászi dansează. 9. Andrei Kuban spune un basm. În vederea acestui matineu, distractiv nu numai pentru copii, ci și pentru adulți, se arată un mare interes. În cursul reprezentării basmelor vor avea loc producții de dansuri fermecătoare. Bilete se pot reține Duminică dimineața la casieria Teatrului de iarnă și după masă la Teatrul de vară.

## Uzinele Comunale Arad.

După ce d. prefect a aprobat urcarea prețurilor unitare de apă și gaz dela 1 Martie, precum și în urma deciziilor consiliului, referitor la cantitățile stabilite după măsuratori; astfel plătiroa acestora este necondiționat obligatoare.

Dirrecțiunea uzinelor comunale cu regret constată, că publicul consumator este în res'antă foarte mare cu plățile; și fiindcă veniturile astfel primite nu sunt deajuns pentru acoperirea cheltueților, plățile întârziate tulbură activitatea normală a uzinelor. De aceea dirrecțiunea uzinelor roagă publicul, ca facturile pe cari le va trimite din nou, cu începerea din săptămâna viitoare, în interesul propriu, fiecare să le plătească, căci în caz contrar dirrecțiunea va fi silită, ca să poată să asigure funcționarea uzinelor și pe mai departe, precum și pentru sumele necesare acestor lucrări să se ia cele mai grave măsuri șt anume conform paragrafului 42 și 49 a statutelor de ordine pentru canalizare și apeduct, precum și paragrafului 13 din statutul despre cons. gazului, alături cu sistarea trimiterii pe mai departe a gazului și apei dela acel moment precum și impunerea ordonărilor de a încassa aceste sume în restanță prin execuție judiciară.

### Licitațiune.

Se scoate la licitație vopsirea tablierului podului No. 1 de pe șoseaua națională Oradia-Mare—Timișoara—Buzias între km. 137—138 din județul Arad. Valoarea de pe deviz este aproximativ de lei 92.484.

Licitațiunea se va ține la dirrecțiunea generală de poduri și șosele și la prefectura județului Arad, în ziua de 18 Iunie 1923 ora 11 a. m. Dnii concurenți pot lua informații pentru condiții, dela Dir. Generală de poduri și șosele și dela prefectura jud. Arad. Supra-oferte nu se primesc.

### Convocare.

Doamnele prezidente ale societăților române din loc, sunt invitate — în mod special — să binevoiască a lua parte la consfătuirea ce se va ține în 20 Iunie a. c. în sala mică a primăriei, în vederea serbărilor populare ce se vor aranja în 23 și 24 Iunie a. c., în Parcul Eminescu și Palatul Cultural, din partea comitetului de inițiativă pentru ridicare monumentului Avram Iancu.

Arad, la 14 Iunie 1923.

Primar: Dr. ROBU.

Redactor responsabil: IOAN DIMIȚRIU.

Comenzat: MICHIN.

**TELEGRAME!****In curând sosește în acest oraș  
Grand Circus BELA.**

Cea mai elegantă întreprindere Mobilă. Atracțiuni de Primul rang cu reputație Universală. Circul Bela posedă cei mai frumoși cai dresați în libertate și în altă școală. Cei mai buni Clovni și Augusti, călăreți, călărețe, acrobați, săltători, equilibriști, antipodisti, gladiatori și alte numere noi ne-mai văzute. Lumina electrică proprie. :: Musica proprie. :: Instalație Americană.

N. B. Circul dimineața sosește și seara joacă. Un afis special vă anunța locul și prima reprezentație. **Directeur: G. BELA.**

**Arhitect Alexandru Graf**

antreprenor întreprinde totfelul de construcții noi și reparări de case și dependințe, apeducte, canalizări etc.  
:: cu prețuri modeste ::

**Arad, Str. Ioan Calvin 12.**

**Industria Textilă Arădana**

:: Societate Anonimă S. A. ::

Filatură de bumbac  
Tesetorie de bumbac  
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafică: **TEXTILARAD.**  
Telefon 758. :: Telefon 758.

**Industria de Ulei din Arad  
S. P. A.**

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, lustru (firals), torote, unsoare de trăsură, benzin

Specialitatea noastră: **ULEIU PENTRU**  
:: **PODELE.** — Kift pentru geamuri. ::

Telegram :: Telefon 135

**S. A. Forestiera din Lomaș**

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esențiale, cât și esențe mol. Ferestrele cu aburi în Galași-Ferestrău. Său-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatare de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

No. 560—1923.

**Publicațiuni.**

Eodrean Jacob — domiciliat în Siclău — a pierdut biletul de viață în timp necunoscut, eliberat de primăria Siclău sub Nr. 417 - 1920, despre un armăsar negru de 5 ani, pic. drept post. pintenog.

Se anulează.  
Chișineu, la 29 Mai 1923.

Primpretor.

**Faceți stropirea viilor**

În contra Quidium-ului, numai cu praf original de Pucioasă  
:: „Palermo Floristella” ::  
Kigr.-ul 11:50 Lei. Piatră vântată de calitate garantată 98—99% la firma

**Dumitriu Anastasiu**

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1a.

**Var! :: Hai la Var!**

Cel mai renumit var, în întreaga țară; de calitate primă, se capătă numai la

„Caba” proprietari de varniți, Agriș.

Telefon Nr. 5.

Telefon Nr. 5.

**IOAN MARIAN**

antreprenor. Execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize ::  
:: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

**Fabrica de Impletituri și Tricotage din Arad S. A.**

CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaș, ca: Articole de sport din lână și mătăsă, Articole de fantazie, Cravate, Ciorapi, :: Broboade și vâtelușă de primă calitate. ::

**Vărăria din Vața de Jos**

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

**WILHELM B. KLEIN**

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3:22.

Cețiți și răspândiți starul „TRIBUNA ARADULUI”

România :: Subprefectul Județului Arad.

Nr. 8138—1923.

**CONCURS.**

Noi, Subprefectul județului Arad, scriem concurs pentru acordarea alor trei burse de câte 3000 Lei anual, pentru întreținerea în institutul „Regina Elisabeta [ăsătoare” din București, Societate pentru încurajarea și dezvoltarea culturii sub înalta ocrotire și direcțiune a Majestății Saie Regina Maria.

Pentru acordarea acestor știpeții voi putea competi numai fice de țărani din județul Arad, trebuinți să aibe 4 clase primare și vârsta de cel puțin 14 ani.

Cererile provăzute cu:

1. Atestat comunal prin care se dovedească că petenta e româncă, fată de țărani are o purtare morală corespunzătoare.

2. Atestat medical despre starea sanitară a petentei.

3. Certificat de vaccinare.

4. Estras de botez.

5. Certificat despre starea materială a părinților.

6. Testimoniul de pe clasa IV. primară prin care să se dovedească absolvirea alor patru clase primare.

7. Declarația părinților sau susținătorilor acesteia, prin care se deobligă de a-și providea lata cu ling-ria patului, linaeria corporală și îmbrăcăminte care constă din următoarele:

1. o saltea de paie,
2. o plapomă sau cuvertură pentru învălit.
3. o perină,
4. două cerșafuri de pat,
5. două cerșafuri de plapomă,
6. trei fețe de perină, (toată linaeria patului va fi albă, nu stambă colorată)
7. trei cămeși,
8. trei pârcehi pantaloni,
9. patru pârcehi ciorapi,
10. șase batiște,
11. trei servete de masă,
12. trei prosoape,
13. două tulpane albe pentru bucătărie,
14. un șorț albă cu mâneci pentru bucătărie,
15. un șorț negru cu mâneci pentru uniformă,
16. două rochițe (de ori ce fel)
17. un sac pentru rufe murdare,
18. o pârcehe de ghete,
19. o perie de ghete,
20. o perie de ghinți,
21. doi piepteni (unu des și unu rar)
22. un tacâm complet (lingură, furculiță, cuțit, linguriță),
23. o cană,
24. un castron } toate trei de fier
25. o farfurie }

ni se vor înainta nouă până la data de 10 Iulie 1923.

Cursul se începe în 1 Septembrie 1923 și va dura timp de 4 ani.

Pentru cunoașterea scopului acestei societăți Vă comunicăm următoarele:

Societatea [ăsătoarea creiată de defuncta Regina Elisabeta, are scopul de a desvolta industria casnică la sate. În acest institut fice de săteni învață: filatura boranjierului, creșterea viermilor de mătăsă, țesutul ștofelor și scoarțelor românești. Cursul durează timp de 4 ani dându-se elevelor instrucțiuni teoretice și practice.

Absolventelor amintitului curs li-se liberează diplomă sau certificat, care le dă dreptul de Măestre pentru comunele rurale și urbane, asemenea li-se mai dă și câte o sumă de bani provenită din produsul muncii lor, ca întorcându-se la căminele lor să-și poată deschide un atelier, fiind libere a lucra pe comptul lor propriu, sau fiind în legătură cu societatea care le va putea da comenzi de efectuat.

Subprefect: Dr. GERMAN.